
Az.:II.03.000.100 Za. 
 

N I E D E R S C H R I F T 
 

über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Glasewitz am 23.07.2024 um 19:00 Uhr 
im Gemeindezentrum in Glasewitz 
 
Teilnehmer:    - siehe beigefügte Anwesenheitsliste - 
                         vom Amt Güstrow-Land: Frau Zandrowski, Kämmerei 
                         Gast: Herr Künzel (2. Stellvertreter der Bürgermeisterin der vergangenen Wahlperiode) 
 
Tagesordnung:  - siehe beigefügte Kopie - 
 
A) Öffentlicher Teil 
 
Punkt 1: Eröffnung der Sitzung durch das an Lebensjahren älteste Mitglied der Gemeinde- 
               vertretung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und  
               Beschlussfähigkeit 
 
Um 19:00 Uhr eröffnet Herr Buske als das an Lebensjahren älteste Mitglied der Gemeindever-
tretung Glasewitz gemäß § 28 Abs. 1 der KV M-V die konstituierende Sitzung der Gemeindever-
tretung Glasewitz. Er begrüßt die Gemeindevertreter, die Gäste, die anwesenden Einwohner sowie 
Frau Zandrowski vom Amt Güstrow-Land. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit 
und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Punkt 2: Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 
Es werden keine Änderungsanträge zur Tagesordnung gestellt. Über die Tagesordnung wird 
abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
- einstimmig dafür - 
 
Punkt 3: Ernennung des Bürgermeisters  
 
Herr Künzel als 2. Stellvertreter der Bürgermeisterin der vergangenen Wahlperiode sowie Frau  
Zandrowski als Beauftragte ernennen Herrn Gert-Michael Kayatz mit Wirkung vom 23.07.2024  
zum Ehrenbeamten als Bürgermeister der Gemeinde Glasewitz. 
 
Herr Gert-Michael Kayatz wird vereidigt und erhält die Urkunde. 
 
Damit ist Herr Gert-Michael Kayatz zum Ehrenbeamten als Bürgermeister der Gemeinde Glasewitz 
ernannt. 
 
Punkt 4: Übergabe der Sitzungsleitung durch den Bürgermeister 
 
Bgm. Herr Kayatz übernimmt die Sitzungsleitung. 
Er begrüßt die Gemeindevertreter, die Gäste, die anwesenden Einwohner sowie Frau Zandrowski 
vom Amt Güstrow-Land.  
Er wünscht sich mit der Gemeindevertretung eine gute und transparente Zusammenarbeit. 
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Punkt 5: Verpflichtung der weiteren Mitglieder durch den Bürgermeister auf die gewissenhafte  
               Erfüllung ihrer Pflichten 
 
Bgm. Herr Kayatz nimmt die Verpflichtung der Gemeindevertreter auf die gewissenhafte Erfüllung  
ihrer Pflichten gemäß § 23 KV M-V vor und bekräftigt dies durch Handschlag mit jedem Gemeinde- 
vertreter. 
An die Gemeindevertreter wird der Vordruck der Verpflichtungserklärung für Mitglieder kommunaler 
Gremien und die Datenerhebung Gremienmitglieder ausgegeben und nach Kenntnisnahme um 
Unterschrift und Rückgabe an das Amt Güstrow-Land gebeten.  
 
Punkt 6: Wahl und Ernennung des ersten und des zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters 
 
Bgm. Herr Kayatz erklärt, dass er die beiden Stellvertreter entsprechend des Wahlergebnisses und der 
erzielten Stimmen bei seinen Vorschlägen zugrunde gelegt hat und schlägt zum 1. Stellvertreter 
des Bürgermeisters Frau Andrea Klamsenski vor. 
Es ergehen keine weiteren Vorschläge. 
 
Es folgt die Abstimmung über Frau Andrea Klamsenski zur 1. Stellvertreterin des Bürgermeisters der 
Gemeinde Glasewitz. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   7 
anwesend:     5 
Ja-Stimmen:     4 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     1 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
 
Damit ist Frau Andrea Klamsenski zur 1. Stellvertreterin des Bürgermeisters der Gemeinde Glasewitz 
gewählt. 
 
Anschließend nehmen Bgm. Herr Kayatz und Herr Künzel als 2. Stellvertreter der Bürgermeisterin der 
vergangenen Wahlperiode die Ernennung von Frau Andrea Klamsenski mit Wirkung vom 23.07.2024 
zur Ehrenbeamtin als 1. Stellvertreterin des Bürgermeisters der Gemeinde Glasewitz vor. 
 
Damit ist Frau Andrea Klamsenski zur Ehrenbeamtin als 1. Stellvertreterin des Bürgermeisters der 
Gemeinde Glasewitz ernannt.  
 
Entsprechend der oben aufgeführten Vorgehensweise schlägt Bgm. Herr Kayatz zum 2. Stellvertreter des 
Bürgermeisters Herrn Thomas Buske vor. 
Es ergehen keine weiteren Vorschläge. 
 
Es folgt die Abstimmung über Herrn Thomas Buske zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters der  
Gemeinde Glasewitz. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   7 
anwesend:     5 
Ja-Stimmen:     5 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
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Damit ist Herr Thomas Buske zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters der Gemeinde Glasewitz  
gewählt. 
 
Anschließend nehmen Bgm. Herr Kayatz und die 1. Stellvertreterin des Bürgermeisters, Frau  
Klamsenski, die Ernennung von Herrn Thomas Buske mit Wirkung vom 23.07.2024 zum Ehren- 
beamten als 2. Stellvertreter des Bürgermeisters der Gemeinde Glasewitz vor.  
 
Damit ist Herr Thomas Buske zum Ehrenbeamten als 2. Stellvertreter des Bürgermeisters der 
Gemeinde Glasewitz ernannt.  
 
Punkt 7: Beschluss über die Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Glasewitz 
                 DS-Nr. 19/24 
 
Bgm. Kayatz macht einige Ausführungen zum Entwurf der Hauptsatzung. Im Hinblick auf die in 
§ 6 Abs. 2 a genannten Wertgrenzen hält er diese für zu hoch. Nach ausführlicher Diskussion schlägt 
die Gemeindevertretung folgende Änderungen vor: 
 

 Unter § 5 (3) soll es heißen: Der Kulturausschuss besteht aus 4 Gemeindevertretern und 
3 sachkundigen Einwohnern oder Einwohnerinnen. 

 Unter § 6 (2a) sollen die Wertgrenzen wie folgt geändert werden: 
1. Bauleistungen bis 30.000,00 € 
2. Liefer- und Dienstleistungen bis 20.000,00 € 

 Unter § 6 (5) ist der § 39 Abs. 3a KV M-V zu korrigieren. 
 
GV Herr Goldbach hat einen weiteren Änderungsvorschlag: 
 

 Unter § 7 (5): Der Wehrführer oder die Wehrführerin erhält eine monatliche funktionsbezogene 
Aufwandsentschädigung in Höhe von 130,00 €. Der stellv. Wehrführer oder die stellv. Wehr- 
führerin erhält eine monatliche funktionsbezogene Aufwandsentschädigung von 65,00 €. 

 
Über die Änderungsanträge wird ausführlich diskutiert. 
 
Sodann wird über die Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Glasewitz mit den oben genannten 
Änderungen abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   7 
anwesend:     5 
Ja-Stimmen:     5 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
 
Damit gilt die Hauptsatzung der Gemeinde Glasewitz mit den Änderungen als beschlossen. 
 
Punkt 8: Beschluss über die Neufassung der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung  
               Glasewitz                                                                                                    DS-Nr. 20/24 
 
Bgm. Kayatz macht einige Ausführungen zur Geschäftsordnung und fragt, ob Änderungswünsche 
bestehen. 
 
GV Herr Buske hat zwei Änderungswünsche: 
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 In § 1 (2) findet er die Ladungsfrist von sieben Tagen zu kurz und wünscht eine Änderung auf 
vier Wochen. 

 In § 9 ist der Absatz (5) ersatzlos zu streichen. 
 
Es erfolgt eine ausführliche Diskussion. 
 
Sodann wird über die Änderungsvorschläge abgestimmt. 
 
1. Abstimmung über § 9: Der Absatz (5) ist ersatzlos zu streichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   7 
anwesend:     5 
Ja-Stimmen:     5 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
 
Damit gilt der Antrag als angenommen. Der Absatz (5) in § 9 der Geschäftsordnung ist ersatzlos zu 
streichen. 
 
2. Abstimmung über § 1 (2): Verlängerung der Ladungsfrist auf vier Wochen 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   7 
anwesend:     5 
Ja-Stimmen:     2 
Nein-Stimmen:    2 
Enthaltungen:     1 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
 
Damit gilt der Antrag, die Ladungsfrist auf vier Wochen zu erhöhen, als abgelehnt. 
 
Sodann wird über die Geschäftsordnung einschließlich der Änderung in § 9 (5) abgestimmt: 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   7 
anwesend:     5 
Ja-Stimmen:     5 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
 
Damit gilt die Geschäftsordnung mit der Änderung in § 9 (5) der Gemeindevertretung Glasewitz 
als beschlossen. 
 
Punkt 9: Zuteilungs- und Benennungsverfahren der Mitglieder des Finanzausschusses 
 
Bgm. Herr Kayatz unterbricht die Sitzung und die Gemeindevertreter ziehen sich zu einer kurzen 
Besprechung zurück. 
 
Die Sitzung wird fortgesetzt. Bgm. Herr Kayatz schlägt für die Besetzung des Finanzausschusses 
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die Gemeindevertreter Herrn Thomas Buske, Herrn Frank Lehmann, Herrn David Goldbach und  
Herrn Gert-Michael Kayatz sowie als sachkundige Einwohner Herrn Harald Berndt und Herrn Rainer  
Künzel vor. 
 
Weitere Vorschläge ergehen nicht.  
Die Gemeindevertreter stimmen einer Blockabstimmung zu. 
 
Es folgt die Abstimmung über die Besetzung des Finanzausschusses mit Herrn Thomas Buske, Herrn  
Frank Lehmann, Herrn David Goldbach und Herrn Gert-Michael Kayatz als Gemeindevertreter sowie  
Herrn Harald Berndt und Herrn Rainer Künzel als sachkundige Einwohner. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   7 
anwesend:     5 
Ja-Stimmen:     5 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
 
Damit ist der Finanzausschuss der Gemeinde Glasewitz mit Herrn Thomas Buske, Herrn Frank Lehmann,  
Herrn David Goldbach und Herrn Gert-Michael Kayatz als Gemeindevertreter sowie Herrn Harald Berndt  
und Herrn Rainer Künzel als sachkundige Einwohner besetzt. 
 
Punkt 10: Zuteilungs- und Benennungsverfahren der Mitglieder des Kulturausschusses 
 
Bgm. Herr Kayatz schlägt für die Besetzung des Kulturausschusses die Gemeindevertreter Frau  
Andrea Klamsenski, Herrn Marco Lück, Herrn Benjamin Janke und Herrn David Goldbach und als 
sachkundige Einwohner Frau Nicola Gehrke, Herrn Sebastian Pagel und Frau Grit Lück vor. 
 
Weitere Vorschläge ergehen nicht.  
Die Gemeindevertreter stimmen einer Blockabstimmung zu. 
 
Es folgt die Abstimmung über die Besetzung des Finanzausschusses mit Frau Andrea Klamsenski,  
Herrn Marco Lück, Herrn Benjamin Janke und Herrn David Goldbach als Gemeindevertreter sowie  
Frau Nicola Gehrke, Herrn Sebastian Pagel und Frau Grit Lück als sachkundige Einwohner. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   7 
anwesend:     5 
Ja-Stimmen:     5 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
 
Damit ist der Kulturausschuss der Gemeinde Glasewitz mit Frau Andrea Klamsenski, Herrn Marco  
Lück, Herrn Benjamin Janke und Herrn David Goldbach als Gemeindevertreter sowie Frau Nicola  
Gehrke, Herrn Sebastian Pagel und Frau Grit Lück als sachkundige Einwohner besetzt. 
 
Punkt 11: Beschluss über die Vertretung der Gemeinde im Kommunalen Anteilseigner- 
                 verband der WEMAG                                                                           DS-Nr. 21/24 
 
Bgm. Herr Kayatz verliest die Erläuterung und den Beschlusstext. 
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Es folgt die Abstimmung über die DS-Nr. 21/24. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   7 
anwesend:     5 
Ja-Stimmen:     5 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
 
Punkt 12: Anträge und Anfragen 
 
- GV Herr Goldbach merkt an, dass die Verhältnisse des Weges nach Kussow katastrophal sind. 
Bgm. Herr Kayatz möchte dies in der nächsten GV-Sitzung besprechen. 
 
GV Herr Goldbach fragt an, ob der Grünschnitt nicht durch die Gemeindearbeiter vorgenommen 
werden kann. Bgm. Herr Kayatz erklärt, dass ein fachgerechter Rückschnitt erfolgen muss. 
 
- GV Herr Buske erklärt, dass er den Radweg nach Güstrow als Hauptthema für die Wahlperiode 
aufgreifen möchte.  
 
Bgm. Herr Kayatz erklärt dazu, dass bereits eine Beratung zur Planung und Gestaltung des Radweges 
stattgefunden hat. Ausführungen dazu wurden bereits in den vergangenen Sitzungen gemacht. 
 
- Bgm. Herr Kayatz erklärt, dass der Ausbau der Glasfaserleitungen im Dezember 2024 abgeschlossen 
werden soll. 
 
- GV Frau Klamsenski regt an, dass zur Vorbereitung auf die nächste GV-Sitzung jeder seine To-do- 
Liste bei dem Bürgermeister einreichen kann. 
 
- Bgm. Herr Kayatz erklärt, dass am 07.09.2024 in der Kita ein Tag der offenen Tür geplant ist. 
 
 
Weitere Anträge und Anfragen ergehen nicht. 
 
 
Die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Glasewitz endet um 20:45 Uhr. 
 
 
ausgefertigt am 25.07.2024 
       
 
 
 
 
Kayatz                                                                        Zandrowski 
Bürgermeister                                                             Protokollführerin 


